	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 
HUYỆN THANH MIỆN
	ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI HUYỆN

Môn: Toán 9

Thời gian làm bài: 120 phút

Đề gồm 01 trang


Câu 1(2đ):  
a) Tính giá trị biểu thức: 
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b)Tìm các số nguyên dương  a,b,c thoả mãn đồng thời các điều kiện :
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Câu 2(2đ) 
 a) Giải hệ phương trình: 
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 b) Giải phương trình:  
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Câu 3: (2đ)
a/ Cho x, y là hai số nguyên dương sao cho: 
[image: image7.wmf]xxyy
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 cũng là số nguyên. Gọi a là ước chung của x và y. Chứng minh rằng:  
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b) Tìm tất cả số nguyên dương n sao cho  A= 
[image: image9.wmf].437
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Câu 4: (3đ):  Cho điểm A nằm ngoài đường tròn tâm (O). Qua A kẻ các tiếp tuyến với(O) tiếp xúc với (O) tại M và N. Cát tuyến qua A cắt (O) tại B và C(B nằm giữa A và C). Từ B kẻ đường thẳng song song với AM cắt MN tại H. Kẻ OD vuông góc với BC tại D.
a. Chứng minh rằng tứ giác BHDN nội tiếp.

b.  Chứng minh rằng: MB.NC = BN.MC

c. CH cắt AM tại E. Chứng minh rằng E là trung điểm của AM.

Câu 5: (1đ): Các số thực dương x, y, z thoả mãn điều kiện: x + y +z = 1.



Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:
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	HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ THI HSG9

MÔN: TOÁN

(Hướng dẫn chấm gồm 04  trang)



	Câu
	Đáp án
	Điểm

	1

(2đ)
	a/ 1điểm
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   (1). Tương tự: 
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	Lấy phương trình (1) trừ phương trình (2) vế theo vế ta được 
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    Vậy M = 
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	b/ 1đ

	
	Có
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EMBED Equation.DSMT4[image: image17.wmf]2()2
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	0,25đ

	
	Nếu a = b  và a , c dương .Ta có 
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Vì a,b,c nguyên dương nên ta có các trường hợp sau :
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	Nếu b = c và b,c dương .Ta có 
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Vì a,b,c nguyên dương nên ta có các trường hợp sau :
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	Vậy các cặp số nguyên dương (a;b;c) thoả mãn là (3;3;3) và(2;4;4)và (4;4;2)
	0,25đ
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	Từ phương trình (1) ta suy ra: 
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 thế vào phương trình (2) thu gọn ta được:
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	* Nếu 
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 thế vào phương trình (1) ta được 
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 phương trình này vô  nghiệm.          
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	* Nếu 
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	 + Nếu x =3 thay vào phương trình (1) ta suy y2 = 0 suy ra y = 0

    =>  (x;y) = (3; 0) thoả mãn phương trình (2).

+ Nếu y =1 thay vào phương trình (1) ta suy (x - 2)2 = 0 

 =>  x  = 2 =>  (x;y) = (2; 1) thoả mãn phương trình (2).

Vậy nghiệm của hệ đã cho là (x; y) = (3;0), (2; 1).
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	b/ 
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	ĐK: x 
[image: image29.wmf]³
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Ta có: 
[image: image30.wmf]520

xx

+++¹

=> nhân cả hai vế với 
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	=> (a-1)(b-1) = 0 =+ a = 1 hoặc b = 1
	0,25đ

	
	+/ a = 1 => x = -4(loại) , b = 1 => x = -1 (t/m)
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x, y là hai số nguyên dương

 => 
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 là số nguyên dương => x+y 
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	 Gọi a là ước chung của x và y => xy 
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	b/ 1đ

	
	Với n chẵn n = 2k thì 
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	Với n lẻ n = 2k+1 
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	AM, AN là các tiếp tuyến của (O) 
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	=> 5 điểm : A, O, D, M, N cùng thuộc một đường tròn.

=> 
[image: image50.wmf]·

·

MNDMAD

=


	0.25đ

	
	 BH // AM => 
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Suy ra: 
[image: image52.wmf]·

·

HNDHBD

=

 => tứ giác BHDN nội tiếp
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	b/1đ

	
	Tam giác ABM đồng dạng với  tam giác AMC (g.g) 

( góc A chung, 
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	=> 
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	mà AM = AN => 
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	C/  1đ

	
	BH cắt  CM tại  K

Tứ giác  BHDN nội tiếp => 
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                          Ta có: 
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	=> 
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	 HD // CM  

mà OD 
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	HK // ME => 
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Ta có: 
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	Do đó 
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Do đó F đạt giá trị nhỏ nhất bằng 
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